

# 生病时不要“自我药疗”



## “自我药疗”不靠谱

很多患者朋友都有自我药疗的经历,仅靠听别人介绍、听广告,甚至凭自己的感觉,就自己买点药进行自我治疗。调查显示,30%的家长都有凭经验给小孩用药的行为。接近70%的人会随意增加或减少药的剂量。90%的居民都不了解如何合理用药。这些行为带来一个潜在的问题,就是你的身体可能在慢慢发生一种变化,甚至很严重的一种变化。

给大家讲一个真实的案例。一个69岁的老年人爱喝豆浆,还吃火锅,结果发生关节疼痛,经检查发现尿酸高,他到药店买了一个治疗痛风的常用药,结果发生过敏,最后发生感染,接着用抗生素之后,又发生二重感染。换用另一个抗生素,影响到肾功能,同时还用激素等药,最后还是没抢救过来。本来很轻的一个病,因为药的不良反应,导致严重后果。

## 药都有副作用

如果关注药品说明书,里面都写着不良反应、注意事项。任何一种药的不良反应或副作

用都有发生率的问题,有高有低,但对患者来说,一旦发生不良反应,就是100%。此外,每个人的个体差异不同,不良反应的表现也不一样。目前还不存在有益无害的药,包括中药。

药的副作用很可怕,比如药物致聋哑的孩子在中国很多,春晚表演千手观音的21名演员,有18人是因为用药不当造成的。还有一种减肥药会诱发白内障。还有的药会有严重的过敏反应……所以,药物千万不能滥用。

药物不良反应有很多原因,有的是因为药物本身的原因,有的是因为个体差异,还有的是因为给药方法……但如果严格合理用药,还是有办法预防和减少的。

现在世界上已知的疾病有6万多种,60%的可以治愈,手术可治愈的只有6%,34%的病是无药可治愈的,有一些只能通过医疗的干预延缓它的进程。由于不合理用药问题,70%的上市药品被浪费掉了。

## 用药注意九大误区

一、滥用抗菌药物。中国是用抗菌药物最

多的国家,世卫组织已经对中国提出了严重警告,称再不控制,全球以后可能都无药可用。由于药学知识缺乏,造成过度用药。西方国家的人一生中所用的药,在他一辈子的保健过程中占不了15%。但中国人至少占50%。

二、不按医嘱用药。这个很常见,医生叫他吃三个月,他吃半个月感觉不错,就自主停药了,结果疾病卷土重来,更加严重。

三、用量错误。医生让吃1片,他偏偏要吃2片。

四、把药放的不是地方。哪些药要放在20℃以下,哪些药要放在8℃左右,哪些药要把它冻起来,哪些药可以放到室温,假如离开这个环境,药效就没有了。特别是散装药,在家一般就保存三到六个月,糖浆和液体不要超过半年。

五、吃药方法不当。很多人用药躺着用,还有干吞的,嚼碎吃的,不可掰开的也给掰开了,还有人拿饮料喝药,有一些糖浆口服液直接对着瓶喝的……这些都不可取。比如一些治疗胃黏膜的药,嚼碎了吃效果不好。

六、不看禁忌事项。有人用完药马上剧烈运动,不注意;还有人吃完药后马上就喝酒。

七、轻信他人推荐药物。千万别信老哥们说的“我吃了这个药特好,你来一个吧”。每个人的个体差异和症状不一样,如果你出了并发症了、过敏了,那又得去治疗。老听朋友或者别人介绍、相信一些非法不法广告,甚至有人还相信大仙,这个后果很可怕。

八、动不动就输液、打针。在医院能看到很多老人玩着手机、打着游戏、看着报纸在输液,外国人看到这个不可理解,他以为得病很重才输液,但我们都自己举着瓶子上厕所、溜达甚至买报纸。

九、用药急于求成。药物有一个疗程,不是立竿见影的,俗话说“病来如山倒,病去如抽丝”,就是这个道理。

## ■特别提醒

### 感冒勿滥用药

第一、不要混吃感冒药,因为感冒药很多成分很复杂,它里面的成分很多都是相同的,大多数都是复方制剂,很复杂,就是五六种药物的组合弄成一个感冒药,所以不要混吃,大家一定要注意。

第二、感冒发烧不要立即用退烧药。很多人只要一发烧就用退烧药,其实有时候发烧是机体免疫反应调节的一个很重要的事,身体发烧会把很多病毒都给烧死,去除出去,发烧的同时可以激发体内很多的免疫功能的提升。尤其两岁以下的孩子一定要慎服,特别是一些解热的药,中国出现过很多小孩因为高烧吃药之后虚脱、死亡的病例。

第三、吃完感冒药不要开车。据美国统计,吃完药迷糊开车撞墙的、撞车的,比酒驾要高得多,咱们中国没这个数据,但是药吃完之后开车还是一件很危险的事情。

### 牢记“是药三分毒”

“是药三分毒,不毒不入药”,包括中药,大家一定要有这个概念。服药的种类越多,越容易发生不良反应,也容易发生相互作用。所以,能不用药就不用药,能少用药就少用药。即使用药,也要坚持“五个正确”,正确的时间,正确的剂量,正确的药物,正确的给药途径,正确使用。如果达到了这个境界,咱们的合理用药水平就高了。

(法晚)

# 2014年冬病夏治7月8日正式开始啦



龚广峰,本科学历,主任医师,康复中心主任。从事临床20余年,在治疗颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、强直性脊柱炎、骨性关节炎和中医养生方面积累了丰富的经验,在治疗偏瘫、脑瘫、截瘫等功能恢复方面疗效显著。曾荣获市中医院“十佳医师”和“优秀医师”称号,荣获“周口市第十届青年科技奖”。

## 穴位贴敷显奇招

### 穴位贴敷的起源

早在原始社会,人们在长期实践中,逐渐发现有些植物如树叶、草茎之类涂敷伤口能减轻疼痛和止血,甚至可以加速伤口的愈合,这就是中药贴敷起源。我国现存最早的医方专著《五十二病方》中记载用芥子泥贴敷于百会穴,使局部皮肤发红,治疗毒蛇咬伤。医圣张仲景在《伤寒杂病论》中记述各种贴敷方,有证有方,方法齐备,如治劳损的五养膏、玉泉膏,至今仍有效地指导临床实践。李时珍的《本草纲目》中更是收录了不少穴位贴敷疗法,并为人们所熟知和广

泛采用。

### 冬病夏治的来历

此疗法源于中医学“春夏养阳,秋冬养阴,以从其根”的思想,在疾病的调治过程中,将平衡人体阴阳四时消长规律与四季气候的特点相结合,会有事半功倍之效。春夏养阳,“三伏”最佳。立春后,天气渐暖,自然界阳气渐长,至“三伏”天为极盛阶段,阳虚之人,此时养阳可得天助,这是冬病夏治中药敷贴的理论基础。即时选用具有温经通络、益气助阳的药物,进行中药穴位贴敷治疗,发挥药物最佳效果,达到增强体质,预防发病的目的。具体方法源自《张氏医通》的白芥子涂法,用于在秋冬春之际容易反复发作或者加重的慢性、顽固性疾病。常用肺俞、定喘、膏肓、大椎、膻中、风门、膈俞、脾俞、肾俞等30多个主穴和配穴;常用白芥子、延胡索、百部、丁香、生姜、元胡、甘遂等20余种纯地道药材。

### 穴位贴敷适应病症

主要用于在秋冬春之际容易反复发作或者加重的慢性、顽固性肺系疾病以及所有阳气不足、脾胃虚寒、肺气虚弱及虚寒疼痛和机体免疫低下的疾病。

- (1) 慢性支气管炎、哮喘、肺气肿、肺心病等慢性呼吸系统疾病以及过敏性鼻炎、慢性咽炎者;
- (2) 脾胃虚弱所致的慢性肠炎、腹泻、消化不良、厌食、虚寒性胃病、腹痛等以及因脾胃虚弱引起的失眠、体虚怕冷者;
- (3) 类风湿性、风湿性关节炎,强直性脊柱炎、肩周炎以及其他关节疼痛性疾病患者,劳累后、遇阴雨寒冷天气或夜间加重者;
- (4) 头晕、失眠,乏力、四肢冰冷、畏寒等亚健康状态人群;
- (5) 经常盗汗、厌食、易伤风感冒等免疫力低下的人群;
- (6) 去年冬天采用膏方调补后自觉有效,半年后药力已尽,需继续进补者。

### 穴位贴敷禁忌和慎用人群

贴敷部位有皮肤创伤、皮肤溃疡、皮肤感染者、对敷贴药物或敷料成分过敏者、瘢痕体质者、咳黄浓痰、咯血患者禁用。孕妇、艾滋病、结核病或其他传染病者,糖尿病、血液病、恶性高血压、严重心脑血管病、严重肝肾功能障碍、支气管扩张、恶性肿瘤的患者、病情急性发作期或加重期间和医生认为不宜使用的患者应禁用。

### “三伏”穴位贴敷治疗肺系疾病

“三伏”贴疗法对时间有一定要求,根据中医理论,每伏第一天是开穴的日子,此时敷贴效果最佳。因为阳干之庚为肺金,庚日贴敷可补肺气。10天为一伏,天干有10个,中伏第一天也为庚日,由此类推,“三伏”第一天同样是庚日。因此,贴敷选择在每伏的第一天是为了与天时相应,激发体内阳气。而一天之内,白天阳气盛,因此白天贴敷好,晚上不宜贴;而白天又以上午最佳,因上午阳气初升。因为每伏的第二天为辛日,辛也属金,所以这一天也可贴敷,但辛为阴干,效果较庚日稍差。中医认为肺属金,因此贴敷对于肺系疾病效果较好。

### 穴位贴敷需要辨证施治

“冬病夏治”是中医学独有的一种治疗方法,针对夏季寒病症状缓解、人体阳气升发、腠理疏松的特点,通过药物透皮吸收,达到温阳利气、散寒除痰、扶正祛邪的目的。由于冬病夏治有它特有的适用人群,而且在治疗的过程中患者会有一些特有的感觉和症状表现,所以应该根据不同的体质、不同的疾病种类慎重选择这种治疗方法,否则不但不能治疗疾病,反而会由于过用助阳之品,耗伤阴液,引发其他疾病。中医治疗讲究辨证论治,也就是说,同一种疾病,会有不同的证型,如哮喘分寒痰犯肺型、肺气虚损型、阴液亏虚型等多种证型,分别由不同的病因引起。而只有其中的寒痰犯肺型哮喘运用冬病夏治的方法才会达到明显的治疗效果。

### 2014年“冬病夏治”时间

预伏:7月8日

头伏:7月18日

中伏:7月28日

末伏:8月07日

加强:8月17日

### 主治病症:

1. 咳、哮、喘、慢支等慢性肺系疾病;

2. 慢性胃肠炎,五更泻,胃寒腹痛,腰膝冷痛等脾肾阳虚证;

3. 风湿、类风湿性,强直性脊柱炎等关节寒性疼痛性疾病;

4. 头晕失眠,体酸乏力,四肢冰冷,怕风畏寒等亚健康人群;

5. 伤风易感、过敏虚寒以及儿童等免疫力低下的人群;

6. 宫寒症、月子病、痛经等慢性妇科疾病。

贴敷地址:门诊病房综合大楼五楼康复中心。

咨询电话:8288316 8288343

15690819996 18638090152

### 2014年“三伏”中药汽雾熏蒸优惠活动:

优惠一:夏养阳、祛宿寒。头伏开始,末伏结束,隔日一次,十次一疗程,优惠价300元。

优惠二:凭该版晚报,可免费熏蒸一次。

地址:周口市中医院康复中心中药熏蒸室

电话:8288343 13663046161